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МОТИВАЦІЙНІ ЧИННИКИ ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ 

МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ 

Анотація. У статті професійне самовизначення розглядається як 

складний особистісно орієнтований процес, спрямований на формування 

індивідуальної позиції, проектування власної професійної діяльності та 

самореалізації в ній.Мотивація пояснюється як явище, яке здійснює великий 

вплив на вибір професії і може бути активним стимулом розвитку 

особистості. Здійснені спроби визначитимотиваційні чинники професійного 

самовизначення майбутніх психологів, а також шляхи активізації 

професійного самовизначення студентів . 
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Аннотация. В 

статьепрофессиональноесамоопределениерассматриваетсякаксложныйлич

ностноориентированныйпроцесс, направленный на 

формированиеиндивидуальнойпозиции, 

проектированиясобственнойпрофессиональнойдеятельности и 

самореализации в ней. Мотивацияобъясняетсякакявление, 

котороеосуществляетбольшоевлияние на выборпрофессии и 

можетбытьактивным стимулом развитияличности. 

Осуществленныепопыткиопределитьмотивационныефакторыпрофессионал

ьногосамоопределениябудущихпсихологов, а такжепутиактивизации, 

профессиональногосамоопределениястудентов. 
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Annotation. Inthearticleprofessional self-determination 

isexaminedasthedifficultpersonalityorientedprocess, 

directedonformingofindividualposition, planning ofownprofessionalactivityandself-

realizationinit. Motivationis explained 

asthephenomenonwhichcarriesoutlargeinfluenceonthechoiceofprofessionandcanbe

theactivestimulusofdevelopmentofpersonality. 

Realizableattemptstodefinethemotivationalfactorsofprofessional self-determination 

offuturepsychologists,andalsowaysofactivationofprofessional self-determination 

ofstudents . 
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В результаті соціально-економічного розвитку України підвищується 

потреба у фахівцях, які володіють здатністю свідомо вирішувати питання 

планування та реалізації власної професійної діяльності. Вивчення 

особливостей професійного самовизначення студентської молоді посідає 

важливе місце у психології, так як стосується відповідального моменту у 

життєвому становленні особистості. Тому одним з найважливіших завдань 

системи освіти України, а зокрема, вищих навчальних закладів є формування 

у студентів вміння свідомо і самостійно обирати професію та оволодівати 

нею, формування активного та творчого ставлення молодих людей до 

самопізнання, самовизначення та самореалізації. 

Проблема професійного самовизначення висвітлена у роботах 

зарубіжних (Ф. Парсонс, З.Фрейд, А. Маслоу, К. Роджерс, У. Джейд, Д. 

Сьюпер,  А. Анастазі, Л. Тайлор,  Д. Голланд, Е. Еріксон) та вітчизняних 

(К.М. Гуревич, , Е.А. Клімов,  Б.Ф. Тяглов, А.К. Маркова , Н.С. Пряжников,  

К.К. Платонов,  В.Д. Симоненко, С.М. Чистякова, В. Т. Кудрявцев, Л.І. 

Божович, А.В. Петровський) дослідників. Вивченням професійного 

самовизначення займаються і українські вчені: С. Д. Неверкович, Н. В. 

Самоукіна, В. Н. Носков, Л. М. Мітіна, О. Сластьонін, А. І. Шутенко, С. В. 

Васьковська, О. С. Анісімов,  О.  Г. Романовський,  Р. А. Аязбекова. 



Не зважаючи на велику кількість праць, які вивчають професійне 

самовизначення, немає єдиного загальноприйнятого визначення поняття  

«професійне самовизначення». Аналіз літератури дозволяє зробити висновок, 

що професійне самовизначення тісно пов′язане з самореалізацією. 

Професійне самовизначення продовжується і під час навчання у вищому 

навчальному закладі, і під час професійної діяльності. 

Професія сучасного психолога належить до творчих професій,адже 

досягнення майстерності та компетентності залежить не тільки від 

успішності навчання й набуття певної суми знань і навичок у ВНЗ, але й 

значною мірою від багатьох особистих якостей і спеціальних здібностей 

людини. 

Професійне самовизначення особистості та студента зокрема – це 

самодетермінована особистісна діяльність потенційного суб’єкта праці, яка 

спрямована на інтеграцію (взаємоузгодження) його уявлень щодо провідної 

та майбутньої професійної діяльностей[2].Сутністю професійного 

самовизначення психолога є самостійне й усвідомлене визначення змісту 

виконуваної роботи та всієї життєдіяльності конкретній культурно-

історичній та соціально-економічній ситуації.  

Ефективність процесу професійного самовизначення майбутнього 

психолога значною мірою залежить від внутрішньої позиції, ставлення 

студента до психолого-педагогічної діяльності, тобто мотивації цієї 

діяльності. Мотиваційні чинники професійного самовизначення – це 

стимули, заради яких людина готова докласти зусилля, це те, на що  

орієнтується молода людина при виборі певної професії: суспільна 

важливість професії, престиж, заробіток; те, що студент хоче отримати від 

вищої освіти, яких життєвих цілей досягти, які риси фахівця в собі 

сформувати і які цінності в його житті займають провідну позицію [6]. 

Зрозуміло, що ставлення студента до навчання у ВНЗ значною мірою 

залежить від вибору професії і ставлення до самого процесу учіння. Для 

цього обов’язковою умовою є позитивна мотивація професійного вибору.  



Позитивною мотивацією професійного самовизначення студента є такі 

прояви: інтерес до професії; бажання в майбутньому займатися вибраною 

професійною діяльністю; прагнення бути корисним людям, суспільству, 

служити Україні та ін. 

Мотиваціяздійснює великий вплив на вибірпрофесії і може бути 

активним стимулом розвитку особистості. Даний фактор 

являєтьсясвоєрідним, складнимпсихологічниммеханізмом в 

сферіпрофесійноїдіяльності, задопомогоюякого уособистостіформуються 

«основніжиттєвівзаємини» (за В. М.Мясищевим) з працею, з колегами, зі 

сферою пізнання. Мотиваціявизначаєпотенційніможливостіособистості, 

обсяг таінтенсивністьїї вкладу в науково-технічнийпрогрес, 

активністьабопасивністьсуб’єкта в професійнійдіяльності, намічаєсвоєрідну 

«траєкторію» рухусоціально-психологічних установок, 

визначаєпрофесійнийрозвитокспеціаліста[5]. 

Мотиваціясвідомоговиборупрофесії – цесукупністьмотивів, 

якіспрямовані на реалізацію потреби в оволодінніпевним видом 

професійноїдіяльності.Останнім часом, в  зв'язку з великою 

популярністюпсихологічнихзнань, багатомолодих людей прагнуть стати 

психологами абоодержатидодатковупсихологічнуосвіту. Але, як 

показуєдосвід, далеко не 

всіабітурієнтипсихологічнихфакультетівусвідомлюють, щотакепсихологія і 

хтотакий психолог. Багатохто з них йдуть на 

психологічніспеціальностіпідвраженнямкінофільмів, 

післяпрочитанняпопулярних книг з психології, або в 

результатізахопленняпопулярнимипсихологічними тестами. 

Вивчаючипсихологію, вони сподіваютьсяглибшепізнати себе, а головне — 

оволодіти методами, щодозволяютькращерозумітиінших людей, 

допомагатиїм і впливати на них[1; 4]. 

ДослідженняТретьяченко В.В.середстудентів-

першокурсниківпсихологічного факультету показало, щоголовним мотивом є 



інтерес до навчального предмета (72,4% опитаних), значноменше (27,6%) 

представлено мотиви, якісвідчать про інтерес допсихологічноїдіяльності. 

Звідсиможназробитивисновок, 

щовищіпедагогічнінавчальнізакладиобираєзначначастинамолоді, яка не 

схильна до психолого-педагогічноїдіяльності. Пізнавальнімотиви 

(прагненняоволодіти предметом) і соціальні (прагненнязайнятипевне 

становище, отриматиосвіту) переважаютьпрофесійнімотиви (бажаннянавчати 

і виховуватидітей) [4].Процес формування мотиваційної сфери має виховний 

характер як щодо професійного самовизначення, так і стосовно розвитку 

особистості загалом. Тому мотиви, пов'язані зі змістом професійної 

діяльності, спонукають людину оцінювати себе, свої знання, уміння, 

моральні якості з огляду на вимоги до цієї професії. 

У студентів-майбутніх психологів формуються різні мотиви 

професійного самовизначення в результаті стихійних та організованих 

впливів. Тому вищі навчальні заклади мають проводити роботу, яка буде 

сприяти формуванню позитивних мотивів професійної діяльності. У 

сучасному суспільстві до таких мотивів можна віднести наступні: допомога 

оточуючим, допомога собі, бажання самореалізації, інтерес до науки та інші. 

Переважаючими є мотиви допомоги собі та людям, а також бажання пізнати 

людину. Варто також зазначити такігуманістичні та особистісно орієнтовані 

очікування від професії, як допомога своїй сім′ї у вирішення проблем, 

розширення кругозору, духовне зростання. Таким чином, провідною за 

привабливістю перспектив оволодіння професією психолога можуть стати 

можливості вирішення прикладних та світоглядних проблем, що обумовлює 

можливість правильного вибору професії [1; 22]. 

Результати, отримані в деяких дослідженнях із педагогічної психології, 

показують, що висока позитивна мотивація може відігравати роль 

компенсаторного фактору, за умови недостатньо високого рівня розвитку 

спеціальних здібностей чи недоліках у необхідних знаннях, уміннях і 

навичках студента. У зворотному ж напрямку такої компенсаторної 



залежності не спостерігається. Тобто, ніякий високий рівень інтелектуальних 

здібностей студента на може компенсувати низьку його навчальну мотивацію 

та безпосередньо сприяти успішній навчально-професійній діяльності. 

Оптимізація професійного самовизначення студентів–майбутніх 

психологів полягає у цілеспрямованих психолого-педагогічних впливах. Такі 

впливи спрямовані на активізацію механізмів професійного самовизначення 

студентів на основі професійно-зорієнтованого змісту педагогічної діяльності 

викладача. При цьому недоцільно вважати, що професійне самовизначення 

можна сформувати, оскільки цей процес не передбачає якогось заданого 

еталону в своєму динамічному змісті. Крім того, розвиток професійного 

самовизначення, з одного боку, детермінований зміною ставлення 

особистості до себе як до суб'єкта власної діяльності, а з іншого – зміною 

критеріїв цього ставлення. У особистості кожного студента ця зміна 

критеріїв відбувається індивідуально, а тому для педагогів та психологів не 

існує еталонного рівня самовизначення студентів.Перш за все, майбутній 

психолог має знайти себе, тобто соціально та морально самовизначитися, 

ядром чого є життєвий вибір тому, що одним із найважливіших стратегічних 

рішень у житті людини є вибір професії. Обираючи її, особистість здійснює 

тим самим не тільки вибір роду занять, а й складний акт самовизначення. 

Неабияке значення набуває розвиток самосвідомості особистості спеціаліста 

визначеного профілю, що забезпечує вдосконалення людини як системи, яка 

здатна до самоорганізації й самопрограмування, до пізнання себе [7]. 

З метою управління та активізації професійного самовизначення 

студента викладачі повинні організовувати систему психолого-педагогічної 

підтримки цьогопроцесу. Для цього:  

1) сформувати у студента установку на власну активність 

ісамопізнання;  

2) ознайомити з потребами ринку праці, вимогами професійного 

успіху; 



3) забезпечити самопізнання та сформувати позитивний «Образ-Я», як 

суб’єкта майбутньої професійної діяльності;  

4) сформувати вміння співвідносити «Образ-Я» з вимогами професії до 

особистості та потребами ринку праці, створювати на цій основі професійний 

план, перевіряти його і вносити відповідну корекцію;  

5) сформувати вміння аналізувати різновиди професійної діяльності, 

враховуючи їхню спорідненість за психологічними ознаками та схожістю 

вимог до людини;  

6) забезпечити розвиток професійно важливих якостей особистості;  

7) виховувати загальнолюдські та загальнопрофесійні якості, 

розумніпотреби та цінності, які співвідносяться із цінностями суспільства [3]. 

Отже, професійне самовизначення майбутнього психолога можна 

визначити як складний, неподільний, особистісно орієнтований процес, 

спрямований на формування індивідуальної позиції і, як результат вибору та 

проектування власної професійної діяльності та самореалізації в ній. 

Важливим компонентом професійного самовизначення майбутніх психологів 

є професійна мотивація.Мотиваційна сфера більш динамічна, ніжпізнавальна 

та інтелектуальна. Якщо неюне управляти, то може бути регрес мотивації, 

зниження її рівня і втрачена дієвість особистості. Це означає, що у 

студентському віці формування мотивації повинно стати предметом 

цілеспрямованої систематичної роботи у вищому навчальному закладі. 
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